



# 健康新三篇"来了

广东省卫生健康委编制的《新健康公约》今早发布

羊城晚报讯 记者张华,通讯员 粤卫信、姜雪媛报道:今天,由广东 省卫生健康委主办、广东省疾病预 防控制中心承办的"2020年广东省 全民健康生活方式宣传月活动暨 《新健康公约》发布会"在广州英雄 广场举行。

活动以动员全社会围绕"健康要 加油,饮食要减油"为主题,贯穿"每 个人是自己健康第一责任人"的健康 理念,鼓励市民践行健康文明绿色环 保的生活方式,塑造自主自律的健康 行为。活动同时发布广东省卫生健 康委编制的《新健康公约》,《新健康

公约》囊括了个人和居家卫生、健康 生活以及公共礼仪"健康新三篇",群 众通过朗朗上口的28条"顺口溜",助 力日常养成健康生活方式。

省卫生健康委主任段宇飞参加活 动时强调,一人健康是立身之本、人民 健康是立国之基。他呼吁社会各界行 动起来,树牢"每个人是自己健康第一 责任人"理念,共同促进人民群众形成 健康的行为和生活方式。

广东省疾控中心副主任林立丰 指出,健康生活方式是最经济、最有 效、最广谱、最易获得的"疫苗",可 有效预防传染性和非传染性疾病。



## 新健康公约



## 个人和家居卫生篇 出门携口罩,人群密集环境戴;

回家即洗手,洗脸换鞋更衣服;洗手 七步法,缓慢数数到二十;保持手卫 生,不要触摸口眼鼻;多开窗通风,每 次至少半个钟;勤换洗衣服,勤晒衣 被助消毒;早中晚刷牙,每次至少3 分钟;如厕冲马桶,便后盖好再冲水; 垃圾要分类,日产日清保洁净;家居 勤整理,蚊虫鼠害无踪影。

## 公共礼仪篇

健康最重要,带病社交要避 免;排队1米线,见面拱手不握手; 随身带纸巾,喷嚏咳嗽遮口鼻;不

随地吐痰,乱扔垃圾遭谴责;社交 讲文明,轻声细语做交流;聚餐用 公筷,闭嘴细嚼与慢咽;绿色出行 好,徒步或骑自行车;公共交通上, 佩戴口罩少说话;错峰不扎堆,密 闭场所少停留。

## 健康生活篇

健康多关注,发热咳嗽早就诊; 饮食要均衡,少喝饮料多喝水;粗细荤 素配,多吃蔬菜和水果;食物要多样, 少吃重油盐和糖;补充蛋奶鱼,野生动 物拒食用:少坐多运动,健步慢跑健身 操;运动多样化,出汗坚持最重要;戒 烟和限酒,早睡早起不熬夜;宽容与理 解,少计较与多微笑。

## 国庆假期这5天 广州地铁延长1小时收车

羊城晚报讯 记者徐振天,通讯员 周其庆、李岚报道:23日,广州地铁发 布最新的客运组织安排:9月30日、10 月1日及10月6日至8日这5天,地铁 全线网将延长1小时服务时间。

广州地铁预计,地铁客流较往年 将有所减少,9月30日客流最大,或 达996万人次,国庆、中秋节当天(10 月1日),预计客流约847万人次。为 此,广州地铁将加大运力配置,提升 客运服务质量,确保市民安全出行。

为方便节假日市民出行,广州地 铁将在9月30日及10月1日、10月6 日至8日共5天内延长线网服务时间 1小时。此外,10月4日,二号线延长 运营服务时间30分钟,其间开行广 州南往嘉禾望岗单向大站快车,中途 停靠洛溪、昌岗、公园前、广州火车站 和嘉禾望岗站,停靠站点只下不上, 乘客可留意站内的指引信息。

根据往年客流数据显示,与铁 路、公路枢纽站场衔接的车站,如 广州火车站、广州东站、广州南站、 天河客运站、滘口等,以及邻近旅 游景点和商业区的车站,如体育西 路、广州塔、珠江新城、公园前、海 珠广场、汉溪长隆等,客流将较平 时有所增加。早晚高峰客流管控 车站,如车陂南、燕塘、嘉禾望岗 等,客控时间将有所延长。

# 凤凰城 **欲解**翡翠绿洲 片区水患

羊城晚报讯 记者梁怪韬 报道:住在广州市增城区凤凰 城至翡翠绿洲片区的市民,常 遭突发强降雨导致的水浸危 害。为解决长期困扰当地的 水患问题,有关部门要出手 了。23日,记者从广州市公 共资源交易网获悉,广州市增 城区拟对凤凰城-翡翠绿洲 片区实施防洪排涝综合整治 工程,项目估算总投资 97142.13 万元。

## 当地居民常受水浸之苦

"雨稍微下得大一些急一 些,这里就会水浸。"家住凤凰城 的马先生23日告诉记者,当地居 民常受水浸之苦。近期影响最 大的一次,为今年5月22日暴雨

造成的水浸。大雨导致凤凰城 内道路和城外联外道路水浸,居 民私家车进出和楼盘楼巴通勤

通过新浪微博搜索"凤凰 城 水浸"词条,记者发现当地水 患问题并非偶发。除了2020年 5月22日,微博记录显示2019 年4月19日至4月20日、2018 年9月1日,均有反映凤凰城水 浸的微博出现。当中既有网友 对水浸的吐槽,也有公安机关对 水浸影响公共秩序所发出的应 急安排。

为何凤凰城-翡翠绿洲片 区常发水浸? 广州市水务规划 勘测设计研究院2020年9月编 撰的《增城区凤凰城-翡翠绿洲 片区防洪排涝综合整治工程可 行性研究报告(报批稿)》(以下

简称"报批稿"),对水浸成因作 深度分析。

报批稿认为,凤凰城-翡翠 绿洲片区属于温涌流域。该流 域存在多条市政道路、铁路东 西向横跨缩窄排水通道,存在 防洪排涝隐患;流域内城市化 进程加快导致下垫面硬化及雨 洪调蓄空间侵占,引致雨水下 渗量减少,破坏性更强;现有防 洪排涝设施标准低,难以满足 区域城市建设的要求,缺乏应 对极端天气的能力;河涌管理 涉及部门众多,跨行政区分管, 统筹难度大等问题。

## 一系列治水工程将开展

根据广州市公共资源交 易网发出的《广州市增城区 凤凰城-翡翠绿洲片区防洪 排涝综合整治工程勘察设计 施工总承包招标公告》(以下 简称"招标公告")。一系列 防洪排涝工程,将在凤凰城-翡翠绿洲片区及周边地方展 开。根据公告内容,广州市 增城区拟对灿禾田水库、白 鹤争虾水库、陈家林水库、牧 场坑水库等4座小水库进行 水库放水涵改造。在陈家林 水库下游,新建占地约4.1万 平方米,调蓄量约12万立方 米的陈家林调蓄区。在凤凰 水上游末端、陈家林路支流 出口新建占地约9万平方米 调蓄量约27万立方米的凤凰 水调蓄区。在凤凰城1号转 盘与2号转盘之间新建占地 立方米的凤凰城地下调蓄 池。对和片区排水有关的凤 凰水、唯佳河、埔安河、温涌、 水南涌、水南支涌等6条河涌 进行整治,主要涉及清淤工 程。新建南安村1号、2号泵 站,提升强排能力。

根据报批稿的预期,上述 系列工程,能增加凤凰城-翡 翠绿洲片区,核心区域和河 涌上游区域的蓄洪能力。河 道的清淤和泵站的新建,可 提升片区河涌排洪能力。由 于施工项目众多,预计整个 工程需时24个月完成。在报 批稿中,撰文方称,"通过本 工程的建设,缓解流域内涝 问题,使整个流域有效应对 30年一遇暴雨。总体方案合 理可行,建议尽快实施"。

# 制止歹徒行凶被打断牙齿 华师女生获见义勇为表彰

"我当时很害怕,但我 不能做懦夫。"23日上午, 在广州市见义勇为基金会 的慰问表彰现场,24岁的 华南师范大学研究生张鑫 腼腆地说。今年1月12日 早上,张鑫恰好目睹一男子 在校门外的早餐档踢打女 档主,她上前制止却被男子 殴打,致使两颗牙齿断裂 张鑫见义勇为的事迹引发 广泛关注。广州市见义勇 为基金会2月份就对她发 出表彰邀请,但因疫情原 因,数月后表彰才得以成 行,张鑫获得1万元的慰问 金。张鑫说,从没想到自己 下意识的举动能引发人们 的关注,这份表彰让她很是 感动。

记者了解到,事发当

晚,张鑫按原计划坐飞机 回到了山西老家。经过医 院检查,张鑫软组织受伤, 一颗牙齿牙冠碎裂,一颗 牙齿被打裂,拔除了一 半。因牙齿情况比较复 杂,张鑫老家医疗条件有 限,加上疫情原因,这个月 才返校,牙齿至今还未做 妥善处理。"现在还不能咬 硬东西,否则碎裂的牙齿 会隐隐作痛。

虽然受到伤害,但张鑫 说自己并不会后悔,"我不 想做个懦夫。而且,我从小 就是个'爱管闲事'的人"。

华南师范大学研究生院 副院长张杰表示,张鑫很勇 敢,很了不起,"在危急时刻 挺身而出,能有这样的学生 我们很骄傲。

### 羊城晚报记者 付怡 通讯员 穗政法

约2万平方米,调蓄量约10万

张鑫的辅导员孙老师告 诉记者,张鑫平时就乐于助 人,她会见义勇为并不奇 怪。事发后,学校十分关心 张鑫的身体和心理状况,为 此专门成立了危机干预小 组,对她进行心理辅导。"这 件事在校友们中间广为流 传,大家对她高度赞扬,有 校友提出要帮助她种牙。"

采访过程中,张鑫多次 说到自己所学的社会学专 业,"学校教我们的就是助 人自助"。她说,下一次再 遇到这样的事,自己还是会 上前制止,"但下次我会学 '聪明'点,观察好形势和周 围的人一起去帮忙。"

当天,还有另外5名见 义勇为好市民获得表彰慰 问。

# 高校新生 来穗报到 可以免费 乘坐专车

羊城晚报讯 记者徐振天 报道:近日,广州各高校迎来新 生报到季。为给前来报到的学 生提供交通便利,高德打车联 合悦行出行、全民GO,共同推 出"新生专车",在广州南站、旺 村地铁站等处免费接送来广州 的高校新生。

合推出的"新生专车"设置在广 州南站网约车专属停车位,现 场有工作人员在出站口引导, 到广州报到的大学新生均可凭 借高校录取通知书免费乘坐。

由高德打车、悦行出行联

2020年9月24日/星期四/要闻部主编/责编 杨逸芸/美编 刘苗/校对 周勇





# 科技赋能现代农业 房子里也能种蔬果

当晚,绿轴广场灯光点亮,音 乐响起,广场上设置的"五谷丰登、 欢乐田园、丰收欢歌、科技之光"四 个功能区,正上演着一场都市田园 空间体验秀。

欢乐田园区布置了占地800平 方米的椭圆形水稻田,稻田中的人 行栈道设计成一个巨大的"丰"字, 寓意五谷丰登。走入田中的栈道 上,禾穗青葱、稻香阵阵,与周边高 耸的现代化办公大楼形成鲜明的 对比,传统和现代相互交织,自然 与科技和谐统一,让人收获了繁忙

都市生活中难得的一丝宁静。 "农民伯伯就是这样把粮食种 出来的,粒粒皆辛苦,所以我们不 能浪费粮食。"市民邓女士指着稻 穗对刚上幼儿园的儿子说。她表 示,城市里的孩子没见过水稻,这 次体验对孩子来说是科普农业知 识的一次很好机会。

镜头转向科技之光展区,一幢 近400平方米的透明房子立体直观 地展示农业生产"黑科技",全面揭 开都市农业生产的奥秘。这里是 一个小型化的植物工厂,通过特殊 的培育装置、生产工艺和流程,摆 脱了传统农业对土地的依赖,无土 栽培也可以生产出各种蔬果,满足 城乡居民日益增长的生活需求。

"设施农业与传统农业有很大的区 别,水培蔬菜在玻璃大棚里生长, 成本更低,生长速度更快,还能避 免台风暴雨等极端天气的影响,是 未来的发展趋势。"广东省农业科 学院环境园艺研究所相关负责人 表示,该展示能让城市的孩子感受 科技带来的改变,加深他们对都市 农业的理解。

打"Call"黄埔乡村欢乐地图

此外,广场上三台大型农业机 械呈品字形分布,闪耀着力量之 光,体现了机械之美。据了解,这 些机械都将投入到大吉沙稻香园 的农业生产中,为黄埔农业事业发 展贡献力量。

### 文/梁栩豪 许婉 涂政 图/邓勃

'稻花香里说丰年, 听取蛙声一片。"丰收, 是农民最大的期盼。今年秋分日,我国迎来第 三个中国农民丰收节,全国各地迎丰收、庆丰 收,处处是农民充实和幸福的笑脸

为庆祝第三个中国农民丰收节,23日, 2020 黄埔区农民丰收节"庆丰收、迎小康"主题 系列活动在广州科学城绿轴广场正式拉开帷 幕,原本在田野乡村才能看到的丰收景象,如今 在黄埔区的都市楼宇间就能看到。活动现场, 真实的农作物、农产品展示,以及特色农业艺术 装置营造出热烈的丰收氛围,让市民在都市里 也可看到绿油油的稻田、无土栽培的蔬菜瓜果, 体验科技给现代农业带来的力量。

农民进城、市民下乡,城乡群众共庆农民丰 。本次黄埔区农民丰收节精彩不断,都市田 园空间体验秀将持续到10月8日,其间,还将 举行特色农产品展示、各街(镇)及村(社)特色 庆祝活动等系列活动,将丰收的喜悦传递给更 多的人。



无土栽培也可以生产出各种蔬果

## 农村欢乐地图发布 吃喝玩乐一应俱全

开幕式上,伴随童声演唱的 《在希望的田野上》,一幅幅充满 希望的黄埔美丽乡村画卷在大 屏幕上徐徐展开——一个园区、 两条发展轴、三个特色精品村、 四个万亩计划、五个"最美",立 体全面地展现黄埔区乡村振兴 与美丽乡村建设的成果。

为了让市民了解黄埔农业文 化,别有新意的《黄埔农村欢乐 地图》也在开幕式上正式发布。 地图上收录的信息丰富多样,分 别从乡村人文美景、乡村自然美 景、乡村欢乐田园、乡村生态绿 道、特色精品村、特色农产品、乡 村特色美食、乡村特色餐厅等方 面描绘黄埔乡村风采,带领大家 了解黄埔人文旅游、自然游乐的 好去处,发现地道乡村美味。 地图中,乡村欢乐田园介绍

了大吉沙隆平稻香园、帝进奉荔 枝农业公园、汉华有机蔬菜公 园、黄埔探花苑花海示范基地等 特色农业公园;特色农产品主要 展示黄埔区种植的优质农产品, 包括萝岗甜橙、帝进奉荔枝、汉 华有机菜、南岗海鲜、岭头红茶、 荔枝菌等;特色精品村以区内具 有特色历史人文、特色现代农 业、特色人居环境的三大特色精 品村为主,包括环境优美的莲塘 村、迳下村和麦村村。

据介绍,市民只需打开手机 "扫一扫",按图索骥获取黄埔区 乡村"吃喝玩乐"一条龙,打卡最 "接地气"的黄埔。

## 建设都市智慧农业 打造美丽宜居乡村

开幕式上还举行了黄埔区乡 村最美庭院、最美村道、最美河 湖、最美田园、最美游园等五个 "最美"和7家省、市级农业龙头 企业授牌仪式,进一步鼓励先进 集体发挥示范带动作用,助力乡 村振兴战略高质量推进。

当天,九佛街在重岗村石径 水库举办了"庆丰收、迎小康"渔 业捕捞现场庆祝活动,通过秋季 捕鱼表达渔民祈福丰收的美好 祝愿,传播生态理念,促进水体 牛杰平衡。

黄埔区农业农村局相关负责 人介绍,10月1日至2日,绿轴广 场还将举行黄埔特色农产品展 示,区内农业龙头企业将向市民 展示特色新奇蔬果、精细加工农 产品以及科技农业设备等。

农民的增收、农业的成就,是 决胜全面小康的底色。近年来, 黄埔区在耕地稀缺的瓶颈下,不 断推进科技兴农、科技强农,致力 于发展现代都市农业,通过"城乡 融合、全产业链、数字农业、绿色 安全"四大战略,拓展农业生态、 生活和生产功能,突破发展空间 瓶颈,提高农业综合附加值,助推 现代农业稳健发展。其中,农业 龙头企业在现代都市农业发展中 扮演了极其重要的角色。

据统计,黄埔区现有省、市

级农业龙头企业17家,2019年 总产值约641847万元,约占全区 生产总值1.8%。涉及农业种植、 乳品加工、生物制药、饲料生产、 兽药研发、贸易物流、病虫害防 治等领域,有效地带动了黄埔区 农业发展方式转变和农业产业 链质量、效益、竞争力的提升,提 高了农业组织化程度、促进了农

民增收致富。 黄埔区高度重视"三农"工 作,以隆平国际现代农业公园建 设和"四个万亩"示范点创建,带 动现代都市农业产业快速发展; 以莲塘、洋田、迳下、麦村等特色 精品村创建与提升,促进全区农 村地区人居环境质量全面提高; 以党建引领和洋田村全国乡村治 理示范村的示范作用,促进农村 基层管理规范、高效、有序;以深 化农村产权制度改革,促进农村 集体经济提升和农民收入增长。

"十四五"期间,黄埔区将力 争在都市智慧农业建设、农村集 体经济发展、美丽乡村建设、城 乡融合发展等重点领域取得显 著进展。至2025年,该区将建成 休闲观光农业示范点5个,开辟 农业旅游线路3条,农业休闲旅 游产业经济规模进一步扩大,旅 游行业管理也将更加法制化、标 准化、规范化。